



19

動機單純不可缺

論方法與目的

亞倫的兒子拿答、亞比戶各拿自己的香爐，盛上火，加上香，在耶和華面前獻上凡火，是耶和華沒有吩咐他們的。就有火從耶和華面前出來，把他們燒滅，他們就死在耶和華面前。於是摩西對亞倫說：「這就是耶和華所說：『我在親近我的人中，要顯為聖；在眾民面前，我要得榮耀。』」亞倫就默默不言。

～利未記十章 1～3 節

位服事神的人在事奉上必須擁有單純的動機；他所獻上的工作，不論方法與目的，都必須按神的規矩而行。

利未記的中心思想是聖潔——神的聖潔與人的聖潔。此書教導神的僕人及子民如何事奉神：要以聖潔的方法與目的為原則，在聖潔中尊崇神。這卷書特別注重以色列的宗教禮儀。百姓必須用神指定的方法，達到敬拜的目的；而禮儀及獻祭的事都必須由祭司來承擔，由他們負責督導百姓按神的方法敬拜。

利未記也給我們看見一個以不聖潔方式事奉的例子，警告信徒若不按神的方法事奉必有其後果。第十章1至3節記載亞倫的兒子拿答與亞比戶，因獻凡火遭神審判。我們讀這段經文時，一方面可從歷史與文化背景的角度解釋經文，了解其中概念；另一方面也可按「方法與目的」這主題觀察經文，帶出其中的神學思想。如此得來的結論是，一個主的工人必須以聖潔的方法與目的為原則事奉神，絕不可用不合神吩咐的方式事奉，而應抱著單純的動機，以順服的心態服事神。在拿答與亞比戶的例子中，我們特別看到對一個事奉主的人，動機單純不可缺的重要性。

我們可從三個角度來看一個神僕人的事奉。首先，我們要找出在事奉上不聖潔的根源；其次，探討事奉上不聖潔的後果；最後，我們可以從正面的角度來看，如何追求聖潔的事奉，甚麼才是正確事奉的方法。我們先看不聖潔事奉的根源是甚麼：

壹．事奉不聖潔的根源

利未記十章第1節：「亞倫的兒子拿答、亞比戶各拿自己的香爐，盛上

火，加上香，在耶和華面前獻上凡火，是耶和華沒有吩咐他們的。」拿答和亞比戶兩人事奉上不聖潔的根源是因不順從神。神子民對神的敬拜、讚美與事奉必須建立在一個共同的基礎上——那就是順服。那麼是甚麼造成他的不順服？我們可從外在的和內在的兩個角度去觀察造成事奉上不聖潔的根源。

一、方法的錯誤（外在的表現）

第1節說：「在耶和華面前獻上凡火，是耶和華沒有吩咐他們的。」拿答和亞比戶兩位祭司用了錯誤的方法去作一件本是美好的事。他們獻上了凡火，「是耶和華沒有吩咐他們的。」

「耶和華所吩咐的」這句話在利未記中是一句鑰句，特別在第八到十章裏。在第八章裏，摩西按立亞倫與其子為祭司，這句話在這一章中共出現了十次；在第九章新按立的祭司開始事奉時，這句話又出現了四次；在第十章拿答和亞比戶獻凡火的記載中，它則出現了四次。

利未記這幾章經文表明祭司事奉時有他們當遵守的模式：「神的命令」與「祭司的執行」——神的僕人必須按神的方法將神的命令付之實現。但這模式卻在第十章裏遭到破壞：「神的命令」與「祭司沒有執行」的現象和以往的模式形成強烈的對比，引發了一個緊張的高潮。為何會如此呢？因為在這句重複了十七次的鑰句中，第十八次再提及時，卻突然多出兩個字——「沒有」，以致破壞了神為祭司所設立的傳統。拿答和亞比戶作了神沒有吩咐的事，他們任憑己意以錯誤的方式事奉神！

在方法上他們可能作錯了甚麼呢？聖經沒有明確的說明，但是我們推測有以下幾方面的可能：

首先，可能香爐的炭火不對，他們獻的是凡火。神曾明確規定，祭司要從「耶和華面前的壇上盛滿火炭」（利十六：12），放在香爐中。神之所以規定火炭的出處，為的是要分別聖與俗。拿答與亞比戶也許取了沒有經過潔淨、由別處得來的火炭，讓俗物參入聖物中，明顯地違背了神的方法。

「凡火」，就是「俗火」，有些英文版譯作「怪火」，是敬拜神的過程
中不應當突然出現的。在敬拜、讚美及事奉神的過程中，一切都應按規矩行
事，不應當有新奇、出乎人意外的事出現。這種行動會轉移我們以神為焦點的
敬拜，消滅聖靈的感動，玷污敬拜神這崇高的目的。

有一次我去一個地區參加當地舉辦的青宣大會。籌備會的同工們費了很
多的時間及心血，聯合眾教會來作準備的工作。他們希望神的靈可以充滿全
場，並盼望在這個聚會中，神的靈呼召、揀選年輕人出來事奉神。這目的是
正確的，可惜當天的敬拜小組用的一些方法太新奇，以致未能達到預期的效
果。當晚的聚會是由一間教會的敬拜小組負責，但在所選的詩歌和帶領上造成
負面的影響。譬如，其音樂響到一個地步，使人耳鳴目眩，心完全無法安靜下
來，根本無法叫人體會出神的同在。

傳信息的時間到了，負責同工給我一個暗示，叫我上講台。但我上了台
後，頭腦亂哄哄，幾乎完全講不出話來。我只好一面請一位同工上來獻詩，並
重複以那首詩歌預備會眾的心，一面默默地站在臺上禱告，求神安靜我的心，
賜聖靈與我同在，給我力量能將信息講出來。我們在設計敬拜方式時要謹慎，
應避免輕率地採用新奇的方式，否則會很容易將「俗物」參入「聖物」中，以
致消滅聖靈的感動，如此事奉是不會蒙神喜悅的！

其次，可能拿答與亞比戶上香的時間不對。神要求在早上收拾燈及在黃
昏點燈時燒香（出三十一：7～8）。敬拜神在時間上也有一定的規矩，要有預
定的時間，好讓信徒先準備好自己的心去敬拜祂。一個忽略時間觀念，隨意
敬拜的人，不知不覺地已顯出神在他心中的地位高低如何。

另外，可能他們用的器皿不對。拿答與亞比戶沒有按神的吩咐事奉神，
當亞倫與其子被摩西接立為大祭司及祭司後，摩西告訴他們「七天不可出會幕
的門」（利八：33），為的是在這幾天時間中，他們不但可以親近神，在神
面前承接下祭司的使命，也親近摩西，作他的學徒，學習在順從神所託付的命
令下事奉的模式。到了第八天，祭司開始事奉，摩西再次叮嚀事奉的方法與目
的：「這是耶和華吩咐你們所當行的，耶和華的榮光就要向你們顯現。」（利

九：6）摩西要這些新祭司們知道：惟有遵從神的方法，事奉才能達到正確的目的，神的榮光也才能彰顯出來。
拿答與亞比戶事奉上不聖潔的根源從外表來看，似乎是出於方法上的錯
誤；但是內在一定有其真正的原因，很可能是出於他們事奉神的動機不單純。

二、動機不純（內在的因素）

解經王子摩根說：「考驗『方法』的對錯可由『動機』著手。」（註一）動機是內在的，非但別人不易覺察，自己有時都難以識別。但「動機」會在行動中表現出來，因此可以藉著整個行動的過程（由意念的開始到終結的反應）來看動機的真偽。如果推動一項行動時，其背後的思想、策畫或安排上已把神置之度外，那麼這個動機就是不純的。雖然表面看來是為了事奉神，事實上卻不會蒙神喜悅。

舉例來說，譬如，我想參加教會去南非的短宣隊。短宣是一種方法，為了達成一個好的目的——宣道。但我為甚麼要參加呢？我應當好好省察自己的動機。這動機是真、是假呢？就要看促成我作這項決定，其背後的思想、策畫和安排了。如果我在準備去短宣的過程中，沒有信心，也沒有獻上禱告，更不積極接受訓練與裝備，那就是沒有把神放在這項行動中。又如果我只顧著選購拍攝錄影帶的設備及幻燈片，去的時候又帶了兩大箱旅行衣物。短宣回來後，也不再繼續傳福音或作探訪的工作。那麼這個去短宣的動機可能就有問題；這項行動，甚至這個方法都不能造就你我成為長期的宣教士。

拿答與亞比戶事奉上不聖潔的根源實在是出自內在的，他們可能在動機上發生問題。他們的動機有甚麼可能不對的地方呢？

首先，可能是依靠了錯誤的能源。拿答和亞比戶可能受酒的影響而失去分辨的能力。「獻凡火」事件發生後，緊接著耶和華曉諭亞倫說：「你和你兒子進會幕的時候，清酒、濃酒都不可喝，免得死亡……使你們可以將聖的、俗的，潔淨的、不潔淨的分別出來。」（利十：8～10）

很可能亞倫的兩個兒子喝過酒，當他們進到神前事奉的時候，受了酒精的影響，而沒有被聖靈掌管。事奉神的人不應當依靠人為或虛假的興奮劑，以致被它們控制而影響聖靈所賜分辨的能力。拿答和亞比戶在動機上的錯誤使他們不願把自己完全地交在神手中，受神的靈所掌管。

另外，也可能他們想得人的稱讚。拿答與亞比戶從小在很特別的環境中長大，看到叔父摩西領導以色列民，又看到父親亞倫作大祭司。因此兄弟倆也想作些事情，能擺脫父親及叔父的陰影。這可能導致他們擅自進入至聖所獻香火，為了要出風頭，作了「耶和華沒有吩咐他們的」。我們在教會中作牧養工作的，講道的、帶領的，要常常求聖靈省察我們事奉的動機，不要在不知不覺中為出風頭而事奉，或在不知不覺中奪取了神的榮耀。這是切忌的事！

還有一項錯誤動機值得我們警諒的，就是缺乏敬畏神的心。他們從小生長在遵從禮儀的環境中，慢慢習以為常，就輕看了儀式中的屬靈意義，以致輕看了神的聖潔與公義。今日同樣地，有不少服事神的人對神抱著羅曼蒂克的愛意，而忽視了神是輕慢不得的，以致在服事上太隨便、太草率。一個基本原因就是缺乏敬畏神的心。

求神察看我們事奉神的動機是否單純，讓我們照著「耶和華所吩咐的」模式事奉祂，用神的方法去實現事奉的目的。

貳．動機不聖潔的後果

找出事奉上不聖潔的根源在於動機不純之後，讓我們探討動機不聖潔所帶來的後果：

利未記十章第2節：「就有火從耶和華面前出來，把他們燒滅，他們就死在耶和華面前。」拿答與亞比戶用錯誤的方法去找尋合神心意的目標，結果是永遠也達不到，不但如此，反而蒙禍，受到神嚴厲的審判。首先我們看事奉神如果在方法上錯誤，對目標會造成甚麼影響。

一、達不到正確的目的

有一句謊言值得我們警諒，就是說正當的目的是可以藉著錯誤的方法來達成。這是世俗的觀念，人們會為了達到目的而不擇手段。但要知道，「你不可能在謊言上建立真理；不可能在污泥中建立純宮；除非我們忠實於『神的藍圖』，否則無法建立『神的城』。」（註一）針對「方法與目的」這個主題，我們可得到以下這個結論：錯誤的方法永不會達到正確的目的。

這個結論是千真萬確的。如果我們在事奉上的方法錯誤，或者說動機不純，我們根本就達不到事奉上預期的目的。

有一次我去領一個退修會，每日早上有一小時是讚美、晨禱的時間。那天早上的司會也許根本不看重這個聚會，他的行動也證實出動機上的錯誤。他領了兩首詩，作了一個禱告後，不到廿分鐘就結束了聚會。我坐在前排，心中渴想用這段時間來讚美神，敬拜祂，讓神的靈準備我們的心參加這一天的聚會。我正想站起來請他讓我們分組再有點禱告的時間，他卻用開玩笑的口氣宣佈說，現在距離第一堂的聚會還有將近一個鐘頭的時間，大家可以自由活動，也可以回宿舍去睡覺。我覺得這太可惜了，就拿起手冊指給他看，問他是否知道這是一小時的晨禱時間。他聳聳肩表示不知道。我問他難道他作領會的，連晨禱會有多少時間都沒有弄清楚嗎？這時，他面露不悅地說：「請你不要再說下去了好嗎？」

我看著這位年輕人，想想應該為了他今後事奉上的好處，告訴他服事主的正確態度。我告訴他每一堂聚會都是重要的，更不要說是讚美晨禱會，那是早晨來到神面前敬拜祂，安靜心準備一天聚會之心態的一段時候。如此輕率的事奉態度是要不得的，因為他不僅是要對大會負責，更要對神負責。我不知道他能否接受我這樣的勸諫，很遺憾的是從此以後就沒有再在退修會中看到他繼續聚會下去了。事後我發現他還是位神學生，因此更對他事奉神時這種不敬畏、不負責的態度感到惋惜，這不是神的方法，如此的事奉不可能達到正確的目的。

但感謝神的是，退修會接下來兩天的晨禱會，不但司會、領詩者及司琴很早就在會堂中預備自己的心，大部分的會眾都存敬畏神的心準時參加晨禱。我們可以感覺到聖靈的同在，好幾位司會流著淚在神前禱告，使那餘後幾天的聚會滿有神的同在。

錯誤的事奉方法不僅達不到正確的目的，它還會帶來嚴重的後果。

二、帶來審判的火

「有火從耶和華面前出來」這句話，在聖經上出現過許多次，往往都代表神的靈奇異出現的一種情景。譬如參孫父母的經歷（士十三：20），所羅門獻殿（代下七：1），和以利亞在迦密山的經歷。這些火代表神「悅納的火」，顯示出祂的同在。

在利未記中，這句話也出現過兩次，卻是在兩個截然不同的情況下發生的：

第一次出現的是悅納的火，神喜悅亞倫的獻祭，那是聖潔的事奉，「有火從耶和華面前出來，在壇上燒盡燔祭和脂油。」（利九：24）這火燒在犧牲上，表示神悅納並肯定亞倫的事奉。眾民的反應是歡呼，表示亞倫的事奉是榮神益人的（利九：3，24）。

第二次出現的是審判的火，神不喜悅拿答和亞比戶兩人不聖潔的事奉。「有火從耶和華面前出來，把他們燒滅」，這次的火不是燒在犧牲上，卻燒在獻祭的祭司身上。這代表神的審判，面對這悲劇的下場，沒有民眾的歡呼，相反的卻是大祭司亞倫的沈默。聖經說：「亞倫就默默不言。」

亞倫的反應值得我們思考。當他看見自己兩個兒子不聖潔事奉所帶來的後果，活生生地被神審判的火燒死後，又聽到摩西的勸諫，他只好用沈默法來回應。加爾文認為亞倫做得正確，值得我們學習，他說：「壓制情緒最好的良藥就是沈默，這代表向神順服，向神謙卑，並且表示願意接受神的制裁。」

（註二）大衛說：「因我所遭遇的是出於你，我就默然不語。」（詩三十九：9）沈默法是每位服事主的人必須學習的功課，特別是在受神管教的時候。

事奉上不聖潔會帶來罪，而罪又帶來致命的後果。這裏的問題不是拿答和亞比戶有否得救，他們一定會在天堂；而是他們沒有順從神的要求，不能榮耀神。由此可知，人必須按神的方法作神的工作，不可讓「神所按立的」人與「神所安排的」事發生差錯。

為什麼神對這兩位祭司給了如此嚴厲的審判？這是因為拿答和亞比戶兩人特殊的身份——祭司的犯罪與祭司的責任。讓我們從罪與責任兩個角度來看：

■ 首先，在一個新時代的開端不容有破例的事發生。

神藉著摩西剛按立了亞倫與其子（利八章），又讓新的祭司們開始事奉（利九章），這是神教導祂僕人們一個新的事奉模式——「神的命令」與「祭司的執行」——的開始。神不允許任何人破壞祂的模式。屬神的新社區必須了解，他們活著是為了神，並不是神為他們活。

神要開始設立制度的話，這制度在一開始時就必須維護，神一定會糾正任何人越規的行為，即使是大祭司的繼承人也不能例外。這種在一個新時代開端所發生的嚴厲審判，在聖經上有不少的例子，譬如：

——神對亞干的審判（書七章）：以色列剛進迦南地。

——神對烏撒的審判（撒下六：1~7）：大衛剛在耶路撒冷作王。

——神對亞拿尼亞和撒非喇的審判（徒五：1~10）：聖靈剛降臨。

加爾文說：「眾人的信仰在一開始時就要潔淨，這一點非常的重要。」

（註二）如果神容忍亞倫兩個兒子犯不潔淨的罪，那麼他們以後一定會更不謹慎地將整個律法都忽視了。

神的教會需要經過懲戒後才得潔淨，罪需要經過糾正處罰後，教會才得在真理上建造起來。許多傳道人在公義與愛心之間失去平衡，以致容忍教會有不聖潔的事發生，結果導致自己與會眾所獻上的事奉不蒙神的賜福。還有些牧者很怕處分教會中的罪，因為怕得罪會友，甚至怕會友就此離開教會；更有些傳道人輕易地接納在當地轉會的信徒，甚至為了希望教會人數增加，以歡迎的

態度接納當地轉會的信徒。

已去世的美國神學家薛福說：信徒離開教會是件很嚴肅的事，必須謹慎，除了教會偏離正統的信仰及教會不聖潔這兩個因素外，信徒不能輕易地離開教會，因為他這樣的行動無形中等於咒詛自己的教會（註三）。因此任何教會的牧長在接納當地轉會的信徒時，必謹慎處理。教會必須設立正確的事奉模式及健全的體制，任何人，不是長執，甚至不是傳道人，可以超越神所設立的制度，否則就會出現許多年前像金米·貝克（Jimmy Bakker）之類的事。

■ 其次，神的僕人有責任立下正面的榜樣。

祭司有他特殊的責任，他們在以色列人中是民族屬靈的重心，以色列這民族是整個世界屬靈的重心。不順服的祭司會導致整個民族的腐敗；神的選民腐敗會導致整個世界的失落；一個失落的世界，導致世人永遠不認彌賽亞。因此神的僕人若犯罪，一定會造成百姓犯罪，這不僅是針對神的僕人而言，對教會的領袖、長老、執事，甚至所有信徒都可一樣應用，因此人都要謹慎。當然作教會領袖的更當立下正面的榜樣，遵守神的方法，並按神的方法為在教會中行事的原則，沒有人能超越在神的規則之上。

教會的制度與模式一旦照著神的方法設立後，就不容人輕易破壞，即使是出自於好的動機，如愛心等，也不應當，否則就是「偏心待人，用惡意斷定人。」（雅二：4）一旦破規，制度與模式就失去了設立的必要。神的僕人，教會的領袖有責任立下正面的榜樣，按照神的方法行事。

此外，新約時代的信徒有更重的責任。舊約是影子，新約是實體，新約時代的人所受的啟示比舊約時代的人為多，因此責任也就更重（路十二：48）。我們不但不能說，舊約的禮儀、律法可以摒棄，相反地，神對我們還有更多的要求。

動機不聖潔的事奉後果是嚴重的。方法錯誤不僅使我們達不到正確的目的，更得不到神「悅納之火」；相反的，卻會帶來「審判之火」。傳道人的責任，教會領袖的責任，作新約時代信徒的責任是何等的大呢，因此我們務必要

遵守神的方法去服事。

叁·追求聖潔的事奉

利未記十章第3節：「於是摩西對亞倫說：『這就是耶和華所說：我在親近我的人中，要顯為聖；在眾民面前，我要得榮耀。』」亞倫就默默不言。」

要按正確的方法而行，就必須追求聖潔的事奉——動機單純——不作「耶和華沒有吩咐的」。追求聖潔事奉的兩個途徑就是：第一，在方法上要顯明聖潔，「要顯為聖」；第二，在邁向目的時所用的方法，不但要顯明神的聖潔，更要求神的榮耀，因神說了，「我要得榮耀」。針對「方法與目的」我們得知：

一、事奉的人要顯明神的聖潔

第3節前半句說：「要顯為聖」，服事神的人要顯明出神的聖潔；也就是說與神愈接近的人，即凡「親近我（神）的人中」，神對他衡量的標準也愈高，因神「要顯為聖」。在「方法與目的」的討論中，我們得到另一個結論：只有按正確的方法行事，才會帶進神更高的標準。

拿答、亞比戶獻凡火的例子所得到的結論證實了新約的教導。路加說：「因為多給誰，就向誰多取；多託誰，就向誰多要。」（路十二：48）當我們愈親近祂，祂對我們的要求也就更高。為什麼呢？因為愈親近祂，神就愈要將我們鑄造成像祂兒子的模樣，因此對我們的要求也就愈高。彼得說：「因為時候到了，審判要從神的家起首」（彼前四：17），神對自家人的要求是高的。讓我們追求更高的挑戰，以正確的方法從事聖潔的事奉。

不僅如此，我們還要求在每步正確的方法中實現出正確的目的。

二、事奉的人要讓神得榮耀

第3節後半句說「我要得榮耀」，服事神的人要將所有的榮耀歸給神；這是事奉上正確的目的，也是最終的目的，因為神說了「我要得榮耀」，我們不能又獻凡火又榮耀神。甚麼是事奉神的人最大的責任呢？

——他是一個已經尊祂為王的人。

——他是一個以榮耀神為最終目的的人。

——他是一個願在生活及事奉過程的每步上顯明出其最終目的，是為讓神得榮耀的人。

「方法與目的」使我們得到另一個結論：目的是藉著每步的方法顯明出來的。這個結論也就是說：所謂聖潔乃是將自己每天交在祭壇上，事奉乃是屬靈生命的流露。拿答與亞比戶不聖潔的事奉帶給我們的結論證實了新約的教導：保羅說：「將身體獻上當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的；你們如此事奉乃是理所當然的。」（羅十二：1）

拿答與亞比戶獻凡火的例子，提供給我們有關「方法與目的」這個主題上三項神學的結論：

第一，錯誤的方法永遠達不到正確的目的

第二，行正確的方法會帶進神更高的標準

第三，目的是藉著每步的方法顯明出來的

作神僕人的一個條件，也是他最主要的責任，就是順服神，而順服神的一個先決條件就是動機要單純。這是聖經針對祭司的教訓，但也同樣需應用在新約時代所有的信徒身上，因為他們比舊約神的子民有更重的責任，而且是「君尊的祭司」。

事奉神是出自單純的愛的回應，是個誠命，但也要存敬畏的心事奉。雖然不聖潔的事奉帶來的後果是可畏的，但是今日的信徒不應該因此畏懼而不參與事奉。神的恩典夠我們用，正如保羅說，「因我甚麼時候軟弱，甚麼時候就剛強了。」（林後十二：10）「我靠著那加給我力量的，凡事都能作。」（腓四：13）

讓我們一同接受更高的挑戰，以單純的動機服事神，並且用聖潔的方法去行出榮耀祂的目的。

註一：G. Campbell Morgan, *The Westminster Pulpit*, vol. 8, Baker Book House, Grand Rapids, MI, pp. 35-47.

註二：John Calvin, *Calvin's Commentaries-Leviticus*, Baker Book House, Grand Rapids, MI, 1996.

註三：法蘭西斯·薛福（F. A. Schaeffer），「眾目睽睽下的今世教會」，更新傳道會出版，1975。



問題：

1. 為甚麼事奉時所用的方法是如此重要？（提示：從利7：38～10：18請找出鑰句「耶和華所吩咐的」或同意句出現的次數）
2. 為甚麼單純的動機對一個事奉的人是重要的？

回應：

例一：有人認為使用屬靈的書籍可以不必考慮版權，就去抄襲或翻版，並稱之為「為福音的緣故」可以這麼做，你的看法如何？

例二：在門徒訓練中一位弟兄分享他心中的掙扎。他熱心服事神，並且甘心樂意將所得十一奉獻及宣教奉獻。但在他所經營的公司，他必須使用兩本帳本，才能減低所付龐大稅金，你建議他當如何面對這困難？

自我評估：

請從「方法與目的」這個主題討論並比較以上兩個例子的事奉方式，特別從「單純的動機」這角度去評估。